

# 台教育部次長呂木琳訪埠

## 強調高教國際化 留學及交流訪問人數創新高

【本報記者陳芝怡紐約報導】中華民國教育部政務次長呂木琳日前抵美，參與台美貿易暨投資架構協定(TIFA)會議，並到紐約視察文化業務。呂木琳13日與媒體會談時強調，台灣積極推動高等教育國際化，不僅留學國外者比例增加，國外教授和學生到台灣交流訪問、留學的人數也在去年創下歷年新高。

呂木琳表示，美國貿易代表關切台灣校內智慧財產權問題與執法情況，包括透過學術網路下載歌曲和電影，以及教科書非法影印等問題與防範。呂木琳強調，教育部將召集大學教授、學生、法務部、智慧財產所有人等成立專案小組，進行更有效的保護智產行動計劃，例如讓大一新生先通過智產考試，才可獲得使用校內電腦網路的權利。

呂木琳也指出，華府貿易會議之餘，他也拜會美國相關部門，認為台美關係仍很緊密，他並和農業部下的合作學校，討論進行國內外老師交流，進行合作機制。

呂木琳指出，台灣近幾年相當重視高等教育國際化，除了原本的公費留學，並提供學校補助鼓勵國內外交換學生，以及出國留學可以貸款等優惠計劃。他表示，台灣去年到國外留學者達三萬多人，其中留美生有2萬8000人，比前一年增加8%。

他說，為鼓勵外國生到台灣留學，



↑台教育部政務次長呂木琳13日在駐紐約台北經文處舉辦座談會，談論台灣教育相關問題。（本報記者簡一夫攝）

政府也提供獎學金，鼓勵國際學者、學生訪台或留學。去年國際生到台留學有1萬4000多人，也創下歷年新高，其中到台灣攻讀學位者有3900人，較2002年的1200人增加三倍。

針對媒體詢問，中國大陸在美有孔子學院加強與美學校的中文教學合作，以及在國際會議中逐漸缺少台灣學者的聲音，擔憂台灣在國際交流中逐漸被「邊緣化」的現象，呂木琳回應，台灣在「量」方面很難與大陸相比，但台灣在華文教學有50年的經驗，教學品質上仍相當優良。

他也強調，台灣政府進行五年五百億計劃，期望栽培有潛力的研究型大學成為世界級學府，提昇台灣未來競爭力。

呂木琳也指出，中國大陸固然有些學校、科系不錯，但水準參差不齊，加上兩岸政府未有正式關係，一旦發生問題，政府鞭長莫及，因此並不特別鼓勵台灣學生到大陸留學，也不承認大陸學歷。